

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета



№19 (3920)

14 марта
2025 года

ZANMEDIA.KZ



urgazet@gmail.com



ПРАВИТЕЛЬСТВО

РАЗВИТИЕ И ЦИФРОВИЗАЦИЯ

Под председательством Премьер-министра Олжаса Бектенова в Правительстве рассмотрены меры по развитию и цифровизации науки.

С докладами выступили министр науки и высшего образования Саясат Нурбек, министр цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности Жаслан Мадиев.

Слово предоставили представителям научной сферы и IT-компаний – ректору Восточно-Казахстанского технического университета им. Д. Серикбаева Сауле Рахметуллиной, ассоциированному профессору Астана IT-Университета Бейбиту Абдикенову, заместителю генерального директора Института высоких технологий Казатомпрома Александру Авдееву, руководителям стартапа VR Uniblock Аблау Саргаскаеву и стартапа Dereknet Саламату Кабдулову.

В Казахстане в сфере науки работают 25 473 ученых и действует 425 научных организаций. Реализуются 2 094 научных проекта, более 240 научно-технических программ, 208 проектов коммерциализации. В рамках цифровизации науки интегрированы модули по научным организациям, ученым, проектам и программам. Завершена интеграция Единого окна национальной инновационной системы с ИС госорганов.

Премьер-министр подчеркнул, что в рамках поручений Главы государства по сохранению темпов и качества реформ в сфере науки создаются оптимальные условия для этого. За шесть лет ее финансирование из республиканского бюджета возросло в шесть раз и составило в этом году 252,5 млрд тенге. Согласно Концепции развития науки до 2029 года финансирование сферы увеличится до одного процента от ВВП (в 2014 году – 0,14 процента). Для стимулирования инвестиций бизнеса в науку с 1 января 2025 года введены налоговые льготы. Приняты конкретные меры по социальной поддержке ученых. Ученые, занимающиеся фундаментальными исследованиями по приоритетным направлениям науки, получают прямое финансирование.

Ежегодно более 250 молодых ученых проходят стажировки в ведущих научных центрах мира. Увеличивается количество образовательных грантов на обучение по программам докторантуры. Заметно выросла доля молодежи в науке, на сегодня она составляет 46 процентов. Для дальнейшего привлечения молодежи в науку необходимо активнее развивать университетские научные исследования.

Олжас Бектенов отметил, что открываемые в Казахстане филиалы зарубежных университетов должны сыграть важную роль в развитии науки, интеграции страны в глобальное академическое сообщество. Министерству науки и высшего образования поручено активизировать работу по привлечению топовых зарубежных университетов в Казахстан.

Также внимание акцентировано на необходимости создания наукоемких территорий – наукоградов, которые могут дать толчок развитию науки, технологиям и инновациям.

Немаловажными остаются вопросы коммерциализации научных разработок. Каждый институт или вуз должен иметь своего партнера в лице крупного предприятия, который будет давать целевые заказы и софинансировать расходы. Такие успешные примеры научных разработок на сегодня существуют – это технология получения рафинированного селена, разработанная Институтом металлургии и обогащения совместно с Корпорацией «Каззахмыс», а также проекты, направленные на повышение эффективности добычи и переработки полезных ископаемых.

Премьер-министр подчеркнул, что предстоит большая и серьезная работа по повышению эффективности отечественной науки, ее инвестиционной привлекательности, открытости и прозрачности всех процессов.

Олжас Бектенов сделал ряд поручений министерствам и соответствующим госорганам:

- Министерству науки совместно с заинтересованными госорганами поручено разработать Концепцию создания наукоградов с учетом территориальной концентрации научных институтов и инновационных производственных предприятий;
 - акиматам совместно с министерствами национальной экономики, науки, финансов провести работу по декомпозиции показателей и мероприятий по развитию науки в разрезе регионов. Каждый акимат должен принять комплексные меры по развитию региональной науки с проведением научно-технологических сессий;
 - министерствам науки и цифровизации до конца года запустить Цифровой портал науки, который должен интегрировать базы данных всех научных проектов, грантов, результатов исследований и публикаций.
- Также следует использовать технологии ИИ для ускорения внедрения инновационных проектов, научных исследований и разработок.

Айна ШОРАЙ

ДЕПУТАТСКИЙ ЗАПРОС

Пленарное заседание Мажилиса Парламента РК стало трибуной для критики работы Правительства. По итогам поездок по регионам, депутаты представили данные о масштабах накопившихся проблем и бездействии властей. Формальные ответы на острые вопросы граждан стали лейтмотивом выступлений народных избранников.

ФОРМАЛЬНЫЕ ОТВЕТЫ НА ОСТРЫЕ ВОПРОСЫ



Фото: pkzsk.info

Незавидную картину сельских реалий представил коллегам депутат фракции «Ауыл» Серик Егизбаев. Он сообщил, что в ходе посещения в январе 11 регионов, состоялось более 70 встреч с почти двумя тысячами граждан.

– По итогам сформирован перечень из 66 наиболее актуальных проблем, относящихся к компетенции центральных исполнительных государственных органов. Отдельно были проработаны и направлены 46 вопросов, относящихся

к компетенции местных исполнительных органов. 60 процентов поднятых вопросов связаны с сельским хозяйством, – рассказал депутат.

Среди них – несвоевременные выплаты субсидий, невозможность переработать собранный урожай из-за отсутствия инфраструктуры, налогообложение, отсутствие поддержки пчеловодов и рыбодоводов, разрушенные ирригационные системы, полное отсутствие инфраструктуры в сельской местности.

Не меньше проблем, как сообщил мажилисмен, накопилось и в социальной сфере – трехсменные и аварийные школы, отсутствие условий для занятий спортом у людей с инвалидностью, нехватка специализированных учреждений для детей с особыми потребностями в районных центрах, мизерные доплаты педагогам колледжей за ученые степени.

[Окончание на 3-й стр.]

ГОД ЧЕЛОВЕКА ТРУДА

2025 год в Казахстане объявлен Годом человека труда. Это стало событием, которое отражает понимание значимости труда для общества и экономики страны, особенно в нынешних условиях, когда преобладают тренды глобальных изменений, связанных с цифровизацией, автоматизацией и искусственным интеллектом.

Парадигма в сторону актуальности трудовых ценностей, признания роли и значимости человека труда ставят в обществе четкие ориентиры, показывающие необходимость новой политики, в которой на передний план выходит авторитет и престиж рабочих профессий.

Любое успешное общество строится на профессиях, определяющих труд, обеспечивающий материальное благополучие и материальные ценности, не виртуальные, а реальные, созданные руками и умом человека. Идея инициативы в том, чтобы формировать уважение к труду, создать платформу для продвижения идей трудолюбия и профессионализма, популяризации различных профессий, начиная от традиционных ремесел и заканчивая со-

ДАТЬ ТОЧКУ ОПОРЫ

временными специальностями в области информационных технологий.

И это обращено к молодежи, чтобы дать ей понять: каждое ремесло, каждое дело, независимо от сложности, имеет свою ценность и важность. И если идею не превратят в лозунги, то Год Человека труда может послужить толчком для развития профессионального образования, создания доступных и качественных образовательных программ, отвечающих требованиям времени и позволяющих развивать навыки, адаптированные к изменяющимся реалиям рынка труда.

Не секрет, что престижным в нашей стране считается наличие высшего образования. Диплом вуза в социуме – залог успеха и востребованности. Колледжи на этом фоне стали чем-то второстепенным. Хотя именно они призваны формировать здоровую и продуктивную рабочую среду. Для этого нужна реальная мотивация от государства, подразумевающая не только моральные, но и социальные стимулы. Такой социальный климат мог бы способствовать повышению уровня жизни, созданию достойных условий труда и обеспечению справедливой оплаты, чтобы труд

стал не только средством заработка, но и предметом гордости.

Время покажет, станет ли Год человека труда в Казахстане реальным стимулом для осмысления обществом значения труда, возродив уважение к различным профессиям. Будут ли созданы условия для развития трудовых сообществ, когда каждый человек, надев рабочую спецовку, сможет чувствовать себя важной частью общества?

Какие реальные механизмы продвижения ценностей трудолюбия и профессионализма нужны сегодня – эти вопросы обсуждаются на самых разных площадках.

Предложения по дальнейшему повышению престижа рабочих специальностей, разработке специальных программ поддержки рабочих и расширения участия работодателей в процессе подготовки кадров были обсуждены и на Совете сенаторов, где прозвучали мнения и предложения относительно продвижения идеологии труда, популяризации ценностей честного и созидательного труда в обществе.

[Окончание на 3-й стр.]

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

ГАРАНТИЙНЫЙ ФОНД ДЛЯ КРУПНОГО БИЗНЕСА

- Поддержка стратегических проектов, решение вопросов залогового обеспечения
- Объем финансирования: 7,3 трлн тенге (3,7 трлн тенге на 2025 год)
- Гарантия до 30% суммы займа (до 2,2 трлн тенге)
- Кредит до 80% стоимости проекта (БВУ и/или БРК).
- 50% — залог будущего бизнес партнера.
- Возможное участие Байтерек в капитале проекта (собственное участие бизнесмена может быть ниже 20%).

ПОДДЕРЖКА ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ

ЗАДАЧА: диверсификация экономики и привлечение инвестиций

КОРПОРАТИВНОЕ ФИНАНСИРОВАНИЕ

- ◆ Переориентация АО «БРК» на крупнейшие проекты
- ◆ Qazaqst Investment Corporation (QIC) — частное финансирование и партнерство



ЭКСПОРТНАЯ ЭКСПАНСИЯ

- ◆ Создание торгового фонда для поддержки экспорта
- ◆ Расширение услуг экспортно-кредитного агентства Казахстана

ЮРИСТ РАЗЪЯСНЯЕТ

Административное задержание применяется к лицу, совершающему или совершившему административное правонарушение. Очень часто данная мера применяется должностными лицами для прекращения противоправных действий лица, совершившего административное правонарушение.

АСПЕКТЫ АДМИНИСТРАТИВНОГО ЗАДЕРЖАНИЯ

Это касается таких правонарушений, как распитие спиртных напитков, появление в состоянии опьянения в общественном месте, совершение мелкого хулиганства, правонарушений в семейно-бытовой сфере, управление транспортным средством в состоянии опьянения, злостное неповиновение законным требованиям сотрудников правоохранительных органов.

В соответствии с ч. 1 ст. 787 КоАП РК административное задержание есть кратковременное ограничение личной свободы физического лица, представителя юридического лица, должностного лица с целью пресечения правонарушения или обеспечения производства.

Указанная мера может производиться органами внутренних дел, комендатурой местности, где объявлено чрезвычайное положение, а также военными патрулями при нарушении режима чрезвычайного положения и действий, провоцирующих нарушение правопорядка в условиях ЧП. Также она может производиться должностными лицами, участвующими в анти-террористической операции, в пределах их установленной компетенции; должностными лицами Пограничной службы Комитета национальной безопасности РК при выявлении административных правонарушений, рассматриваемых ими в соответствии с ч. 3 ст. 726 КоАП; старшим в месте расположения охраняемого объекта военнослужащим, сотрудниками органов внутренних дел, специальных государственных органов, должностным лицом военизированной охраны – при совершении правонарушений, связанных с посягательством на охраняемые объекты, другое чужое имущество, органами лесного хозяйства, животного мира, особо охраняемых природных территорий, осуществляющими государственный контроль и надзор, а также специализированными организациями уполномоченного

личность нарушителя и обстоятельства происшествия, составить протокол об административном правонарушении;

– при наличии основания для наложения взыскания в виде предупреждения или штрафа на месте совершения административного правонарушения, без составления протокола.

Согласно ст. 789 КоАП административное задержание осуществляется в течение времени, необходимого для достижения целей, указанных в ст. 785 КоАП, и может длиться не более трех часов.

Началом срока задержания является тот час с точностью до минуты, когда ограничение свободы задержанного лица стало реально, независимо от придания задержанному какого-либо процессуального статуса или выполнения иных формальных процедур. Срок административного задержания в отношении лица, находящегося в состоянии опьянения, – со времени его вытрезвления, удостоверенного медицинским работником.

Моментом окончания этого срока является истечение трех часов, исчисляемых непрерывно со времени фактического задержания.

Лица, допустившие нарушение порядка, установленного в связи с введением комендантского часа в местности, где объявлено чрезвычайное или военное положение, могут быть задержаны сотрудниками органов внутренних дел (полицией) или военными патрулями до окончания комендантского часа, а те из них, которые не имеют при себе документов, – до установления их личности, не более чем на 48 часов.

Лицо, в отношении которого возбуждено производство по делу об административном правонарушении, влекущем в качестве одной из мер административного взыскания адмарест, может быть подвергнуто административному задержанию, но не более 24 часов.

Об административном задержании составляется протокол, где указываются дата, время (с точностью до минуты) и место его составления; должность, фамилия и инициалы лица, составившего протокол; сведения о личности задержанного; время, место и основания задержания. Протокол подписывается должностным лицом, его составившим, и задержанным. В случае отказа задержанного от подписания протокола в нем делается запись об этом. Копия протокола о задержании вручается лицу, задержанному за совершение административного правонарушения.

АДМИНИСТРАТИВНОЕ ЗАДЕРЖАНИЕ МОЖЕТ ИМЕТЬ МЕСТО ТОЛЬКО ПРИ НАЛИЧИИ В ДЕЙСТВИИ ЗАДЕРЖИВАЕМОГО ЛИЦА СОСТАВА АДМИНИСТРАТИВНОГО ПРАВОНАРУШЕНИЯ. ЗАДЕРЖАНИЕ НЕДОПУСТИМО, ЕСЛИ ОТСУТСТВУЕТ СОСТАВ АДМИНИСТРАТИВНОГО ПРАВОНАРУШЕНИЯ. ИСКЛЮЧЕНИЕ СОСТАВЛЯЕТ АДМИНИСТРАТИВНОЕ ЗАДЕРЖАНИЕ ПСИХИЧЕСКИ БОЛЬНЫХ И МАЛОЛЕТНИХ, НАХОЖДЕНИЕ КОТОРЫХ В ОБЩЕСТВЕННЫХ МЕСТАХ ПРЕДСТАВЛЯЕТ ОПАСНОСТЬ ДЛЯ ОКРУЖАЮЩИХ И ДЛЯ НИХ САМИХ.

органа и местных исполнительных органов – при совершении правонарушений в области лесного законодательства РК.

Административное задержание заключается в принудительном кратковременном лишении свободы физического лица. Задержание не следует путать с фактическим ограничением свободы физического лица, которое происходит при применении доставления или применении административного взыскания.

Целями административного задержания являются:

– правильное и своевременное рассмотрение дела об административном правонарушении;

– исполнение постановления по делу об административном правонарушении.

Административное задержание может иметь место только при наличии в действиях задерживаемого лица состава административного правонарушения.

Задержание недопустимо, если отсутствует состав административного правонарушения. Исключением составляет административное задержание психически больных и малолетних, нахождение которых в общественных местах представляет опасность для окружающих и для них самих.

Административное задержание также не допускается:

– при малозначительности административного правонарушения и возможности его пресечения другими способами (выполнение нарушителем требования о прекращении правонарушения, устное замечание, разъяснение противоправности и недопустимости того или иного действия (бездействия));

– при наличии возможности на месте совершения правонарушения установить

Задержанному лицу разъясняются его права и обязанности, предусмотренные настоящим Кодексом, о чем делается соответствующая запись в протоколе об административном задержании.

Неразъяснение задержанному лицу его прав и обязанностей является существенным нарушением производства по делу об административном правонарушении и влечет ответственность, предусмотренную законодательством Республики Казахстан.

Лицо, задержанное в порядке, установленном КоАП, подлежит незамедлительному освобождению при отпадении обстоятельств, послуживших основанием для его задержания.

Лица, подвергнутые административному задержанию, содержатся в специально отведенных для этого помещениях, отвечающих санитарным требованиям и исключающих возможность их самостоятельного оставления.

Несовершеннолетние, в отношении которых применено административное задержание, содержатся отдельно от взрослых лиц.

Салтанат МАМАНОВА,
главный специалист отдела по правозащитной работе и оказанию юридических услуг Департамента юстиции Костанайской области



ГЛОБАЛЬНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев принял министра иностранных дел Азербайджана Джейхуна Байрамова, прибывшего в Астану с официальным визитом. Приветствуя гостя, Глава государства отметил значимость данной встречи для дальнейшего укрепления многогранных связей.

– Ваш визит имеет большое значение с точки зрения дальнейшего продвижения нашего сотрудничества с братским Азербайджаном. Отношения с Азербайджаном для нас имеют очень важное значение. Мы рассматриваем вашу страну в качестве надежного стратегического партнера и союзника, – сказал Президент РК Касым-Жомарт Токаев.

В свою очередь министр иностранных дел Азербайджана выразил благодарность за традиционно теплый прием и подчеркнул динамичное развитие двусторонних отношений.

Пользуясь случаем, Джейхун Байрамов выразил благодарность казахстанской стороне от имени Президента Ильхама Алиева и народа Азербайджана за оперативное содействие в связи с трагедией, связан-

КРЕПНУТ МЕЖГОСУДАРСТВЕННЫЕ СВЯЗИ



ной с крушением самолета азербайджанских авиалиний в Актау.

В ходе встречи обсуждались вопросы реализации крупных стратегических проектов и глобальных инициатив, включая прокладку волоконно-оптической линии связи и глубоководного электрокабеля по дну Каспийского моря.

Кроме того, были рассмотрены перспективы дальнейшего взаимодействия в сферах торговли, инвестиций, цифровизации, транзита и транспорта.

Арсений НУРКЕНОВ

КОНФЕРЕНЦИЯ

ИНЖЕНЕРНЫЕ ДОСТИЖЕНИЯ

Официальный представитель Министерства юстиции РК Талгат Уали на конференции СЦК рассказал о научных инженерных достижениях страны.

– В Государственном реестре промышленной собственности Республики Казахстан зарегистрировано 37 190 изобретений и 10 198 полезных моделей. Эти разработки демонстрируют высокий научный и инженерный потенциал страны, однако многие из них пока остаются на стадии проектов. Сроки их практической реализации остаются неопределенными, – отметил Талгат Уали.

В качестве примера зарегистрированных объектов интеллектуальной собственности Талгат Уали привел несколько перспективных разработок:

– беспилотное воздушное судно вертикального взлета и посадки;

– роботизированный наземный комплекс на базе гусеничной платформы;

– зарядная станция для ускоренного заряда электромобилей.

Подводя итоги мероприятия, он особо отметил, что казахстанская наука активно развивается и поддерживает технологический прогресс страны.

Напомним, ранее министр науки и высшего образования РК Саясат Нурбек сообщил, что почти половина ученых в Казахстане – молодые специалисты.

Диас ЭМИР

ВОЕННОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

ОЗНАКОМИЛИСЬ С ТЕХНОЛОГИЯМИ

На выставке Mobile World Congress, состоявшейся в испанской Барселоне, делегация во главе с заместителем министра обороны Казахстана Дарханом Ахмедиевым ознакомились с новейшими технологиями и разработками искусственного интеллекта военного назначения.



В рамках данного мероприятия были организованы мастер-классы и выступления экспертов, посвященные развитию 5G, внедрению искусственного интеллекта, применению квантовых технологий и расширенной реальности в военной сфере.

Казахстанские специалисты также приняли участие в тематических семинарах, где рассматривались инновационные способы противодействия гибридным угрозам и кибертехнологиям в контексте современных международных конфликтов.

Алишер КАРИМОВ

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

ЭПИДСИТУАЦИЯ ПОД КОНТРОЛЕМ

С начала текущего эпидсезона в стране зарегистрировано свыше 3,5 млн случаев ОРВИ, что на 14 процентов меньше, чем за аналогичный период прошлого сезона.

Как сообщают в Министерстве здравоохранения, эпидемиологическая ситуация в РК продолжает оставаться стабильной по всем основным инфекционным заболеваниям.

Данные Минздрава свидетельствуют, в этом эпидсезоне зафиксировано 2 770 случаев лабораторно подтвержденного гриппа, что соответствует уровню прошлого года. Против гриппа привито более 2,3 млн человек, что составляет 11,6 процента населения, при рекомендуемом ВОЗ не менее десяти процентов.

С начала этого эпидемического сезона на вирусы, вызывающие ОРВИ по республике исследовано 14 910 образцов. Установлена циркуляция различных виру-

сов, в том числе риновирус, аденовирус, парагрипп, метапневмовирус, бокавирус и другие виды. Как известно, метапневмовирус в Казахстане циркулирует ежегодно. Так, в эпидсезон 2022-2023 годов было выявлено 237 случаев метапневмовируса, а в период 2023-2024 годов – 59 случаев.

В ходе эпидемиологического мониторинга циркуляции метапневмовируса в эпидемиологическом сезоне 2024-2025 годов специалистами было проведено лабораторное исследование генетической характеристики данного вируса. Результаты показали отсутствие новых завозных штаммов или генетических групп. Циркулирующие варианты вируса соответствуют ранее зарегистрированным на территории РК.

Для предупреждения заболевания ОРВИ и гриппом Минздрав рекомендует населению придерживаться мер профилактики, в том числе ограничить посещение мест массового скопления людей.

Аскар ЖОМАРТ

